

短期内 XBB 系列变异株 引发大规模流行的可能性低

新华社北京1月4日电 中国疾控中心4日发布信息显示,我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是BA.5.2和BF.7,个体在感染BA.5.2或BF.7后产生的中和抗体,在短期内(3个月)会维持相对较高水平,预期对其他奥密克戎变异株分支(包括XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内,由XBB系列变异株包括XBB.1.5引发大规模流行的可能性低。

中国疾控中心病毒病所所长许文波表示,XBB是奥密克戎BA.2衍生的2个变异株BJ.1和BM.1.1.1的重组毒株,主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等国流行。新的变

异分支,在美国新冠病例占比迅速上升,上周达到40%。近3个月以来,我国已经监测到BF.7、BQ.1、XBB传入,但BQ.1和XBB在我国尚未形成优势传播。

专家介绍,本土病例方面,2022年10月至12月,报告发现本土XBB病例16例,全部为XBB.1进化分支,主要集中在10月至11月,12月仅1例。

目前,未见任何国家报道XBB.1.5致病力增加,也无感染者住院比例和病死比例增加的报告,也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎亚分支的差异。

针对网传XBB毒株会引发呕吐和腹泻的症状,首都医

科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示,一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状,通常1-3天可以自行缓解,没有发现XBB毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

专家建议,和预防其他奥密克戎亚型病毒感染一样,个人还是要做好自身健康的第一责任人。坚持规律作息,保持居室整洁,经常开窗通风,科学锻炼身体,保障健康饮食,提高机体免疫力。做好自我健康监测,适量储备家庭常用药。

热点问答

CT室里的坚守者马厚海:

连续11天吃住在医院

本报讯(YMG全媒体记者张莘 通讯员曹洪阳 摄影报道)“各位同仁,本周六周日我在单位,如果有需要做DR和CT的,请开单检查!”。2022年12月23日晚上,烟台市市直机关医院放射科医师马厚海主动在医院工作群里表明加班意愿,而前一天他刚检查出新冠阳性,但未出现发热、头痛等明显症状。与此同时,科里其他同事都先后变“阳”且症状严重并相继离岗休息。关键时刻,一名医生的职责和使命促使他站了出来,马厚海主动要求每天吃住在医院,肩负起全科辅助检查的任务,而这一干就是连续11天。

近日,新冠病毒感染患者数量骤增,并普遍伴有发热、咳嗽、疼痛等症状,许多患者



亟需做CT等辅助检查,部分患者为避免在大医院排队也纷纷来到烟台市市直机关医院,放射科工作量成倍增加,工作压力明显增大。元旦放假3天期间,当大家都沉浸在跨年的喜悦中,马厚海再次主动要求加班,独自接诊CT检

查患者78人次,用坚守和奉献守护患者健康。

医生也是普通人。马厚海是两个孩子的父亲,小女儿还不满1岁,疫情当前,他却只能通过视频和孩子偶尔进行一下沟通,这11天的煎熬可想而知。

中医药干预治疗降低转重率

新华社北京1月4日电 疫情防控实践表明,中医药在新冠病毒感染医疗救治中具有独特优势。国务院联防联控机制综合组日前印发《关于在新型冠状病毒感染医疗救治中进一步发挥中医药特色优势的通知》提出,注重“关口前移”,应用中医药早期干预;强化中西医结合,进一步加强重症医疗救治。

及早进行中医药干预治疗可以降低转重率。通知要求,各医疗机构接诊出现新冠病毒感染常见症状的重点人群(高风险)、次重点人群(中风险)时,要把第一时间用上中药作为临床救治的原则之一,力争第一时间进行中医药干预;要依据中医三因制宜、辨证论治原则,第一时间为患者提供中药饮片处方、中成药、医疗机构配置中药制剂和中医技术等中

医药服务,减少病情向重型转化;要按照当地治疗新型冠状病毒感染中药协定处方调配、煎煮中药饮片供患者使用,减少患者在医院就诊和等待时间,提升接诊效率。

开展中西医结合治疗可以有效阻断或减缓重症向危重症的发展。通知要求,重症医疗救治中要坚持“中西医结合、中西药并用”原则,进一步建立完善“有团队、有机制、有措施、有成效”中西医结合医疗模式。针对重症、危重症患者,要有经验丰富的中医医师参加多学科联合会诊,共同研究确定中西医结合治疗措施,负责中医治疗和病情观察。各医疗机构要在国家诊疗方案指导下,在重症、危重症患者医疗救治中,积极合理使用中成药(包括中药注射剂)、中药饮片和中医技术,同质化、规范化开展中医药救治。

根据通知,各级卫生健康行政部门和中医药主管部门要多渠道扩充乡镇卫生院中医(助理)医师人员队伍。各省级中医药主管部门要组织成立省级新型冠状病毒感染救治中医药专家委员会(专家组),指导做好老年人和儿童等特殊群体的中医药救治。研究制定新型冠状病毒感染者中医药干预指引,加强科普宣传,引导群众正确认识中医药疗效,合理使用中医药。

“经过三年疫情防控,我们形成了中西医结合、中西药并用的中国方案,中医药在其中发挥了重要作用。”国家中医药管理局副局长黄璐琦表示,当前我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”,应进一步发挥中医药独特优势,保护人民生命安全和身体健康。

4000万片药品陆续投放市场 芝罘区企业同心抗疫保障药品供应

本报讯(YMG全媒体记者钟嘉琳 通讯员刘铭)“疫情当下,努力践行为了人民健康的企业使命,不计代价,保供药品!”近期退烧类药品短缺,芝罘区辖区企业烟台鲁银药业作为目前烟台市唯一拥有对乙酰氨基酚片生产文号的企业,迅速安排部署,紧急采购对乙酰氨基酚原料药,不计成本配置满足生产要求的原料、辅料、包装材料及生产用模具。企业重新布局生产线,增加对乙酰氨基酚片、对乙酰氨基酚分散片的生产班次,24小时不间断生产,第一批90万片对乙酰氨基酚片目前已经供应到烟台连锁药房,保障市民以最优惠的价格购买到药品。预计春节前共将有4000万片药品陆续投放市场。

在企业开足马力、全员上岗,保证产能、保证供应的同时,作为企业的“娘家人”,省、市、区工信系统现场调研企业生产组织情况,24小时响应企业需求,为企业快速生产上量开辟绿色通道,积极协调审评审批通道。面对原料采购困难、物流严重不畅、生产组织压力很大的实际情况,帮助企业协调1吨生产原料、10000只口罩、3000个抗原,保

证药品生产畅通。

在长期服务企业过程中,芝罘区工信局惠企先锋服务队充分发挥“横向链接,纵向贯通”的“1+XY+N”服务模式优势,将社会需求和服务资源及时精准对接,让爱心企业更好回馈社会。

“我们联系工信和卫健部门,将12万片儿童退烧药捐赠给社区卫生服务中心,帮助有需要的人。”日前,芝罘区工信局联合爱心企业瑞康医药,将12万片满载爱心的儿童退烧药送给了芝罘区各社区卫生服务中心。

社区卫生服务中心是离社区百姓最近的健康守门人,瑞康医药在退烧药市场普遍库存紧张的情况下,努力利用多年的行业资源,调拨12万片儿童退烧药捐赠给社区卫生服务中心,全力帮助弥补退烧药的需求缺口。在满足社区居民紧急需求的同时,进一步提升了社区卫生服务中心的医疗卫生服务水平。

关心企业发展,关注社会需求,芝罘区工信局还将通过“惠企先锋”这个传送纽带,不断延伸服务触角、链接更多服务资源,凝聚合力提升企业、社区群众的获得感、幸福感。

医务人员疫苗接种服务送上门



本报讯(YMG全媒体记者张莘 通讯员王靖 摄影报道)1月3日,福山区福新街道社区卫生服务中心医务人员走进80岁以上老年人家中,开展“我为群众办实事 入户为老年人接种新冠疫苗”活动,免费为适龄居民提供新冠疫苗上门接种服务,从而扎实做好老年人新冠疫苗接种工作,解决福新街道老年人因行动不便和身体健康状况等原因不能到医院接种新冠疫苗的困难。

入户过程中,医务人员耐心询问老人目前的身体状况,仔细核对老人信息,有无药物过敏史,是否有基础疾病、接种禁忌症等。在严格执行接种程序后,顺利为老人接种了疫苗。接种

完成后,在老人身边留观30分钟,观察老人是否出现异常反应。为了让老人们在观察中减少紧张情绪,医务人员和老人聊家常,讲解一些保健知识。完成疫苗接种观察的林大叔微笑地说:“感谢你们上门为我接种疫苗,感谢党和政府对我们老年人的关怀,让我感受到家的温暖。”福新社区卫生服务中心充分发挥党员力量,向辖区居民宣传接种新冠疫苗的重要性,做到“应接尽接”。他们将继续为辖区行动不便和因身体原因不能到医院接种疫苗的适龄居民提供上门服务,让居民真实体验疫苗接种服务到家的便利,切实保护辖区居民的身体健康,建立有效的人群免疫屏障。